



全国劳模、大国工匠培育对象、浙江晨泰科技股份有限公司副总工程师胡东方:此次大会不仅是对劳模精神的崇高致敬,更是激励我们为实现在中国式现代化继续奋斗的新起点。我将以习近平总书记讲话为遵循,继续发扬劳模精神,以创新驱动技术突破,以匠心培育人才梯队,为推动“温州智造”走向世界贡献力量。

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

推动新时代新征程工会工作高质量发展

省总工会主席会议专题学习贯彻习近平总书记 在庆祝中华全国总工会成立100周年 暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的 重要讲话精神

本报讯 通讯员省综报道 昨日,省总工会召开主席会议,专题学习习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神。省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻主持会议并讲话。

刘忻指出,中央召开庆祝中华全国总工会成立100周年

暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会,这是我国工运事业发展史上具有里程碑意义的一件大事,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工人阶级和工会工作的高度重视,对全国广大劳动群众的亲切关怀,是对工人阶级和广大劳动群众及全体工会工作者的巨大鼓舞。

刘忻强调,要深刻领会习

近平总书记重要讲话的历史意义、时代意义、理论意义、实践意义,准确认识百年工会历史是党领导下中国工会紧紧围绕党的各个历史时期中心任务,团结动员我国工人阶级听党话、跟党走,建功立业史,牢牢把握以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的工人运动时代主题,坚定走好中国特色社会主义工

会发展道路,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,团结引领广大职工群众艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗,在中国式现代化的新征程上不断开新局、立新功。

刘忻强调,学习贯彻习近平总书记重要讲话精神要

与学习贯彻习近平总书记考察浙江“4+1”重要要求紧密结合起来,按照省委“132”决策部署,充分发挥工人阶级在高质量发展建设共同富裕示范区中的主力军作用,加大一流产业技术工人培育力度,建立健全大国工匠及培育对象“一人一策”工作机制,加快建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军,广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,深入推进“13732”职工创新体系建设,加强跨区域跨行业劳模工

匠创新工作室联盟建设,深入开展“劳模工匠助企行”活动,更好发挥广大职工群众在全省发展大局中的积极作用。

刘忻强调,学习贯彻习近平总书记重要讲话精神要以学深悟透为基、鲜活生动为美、实践实绩为本、职工评价为准,要通过学原文悟原理,牢固树立以职工为中心的工作导向,真改革、深服务、强维

护、创平台,持续推进产业工人队伍建设改革、工会数字化改革和工会自身改革,切实增强工会组织的引领力、组织力、服务力。

会议还学习了全国工会学习贯彻习近平总书记重要讲话精神座谈会和浙江省庆祝“五一”国际劳动节大会精神。

省总工会班子成员、副厅长以上领导参加会议。

杭州市总工会召开党组理论学习中心组(扩大)专题学习会 全力书写工运事业更加壮丽的时代篇章

本报讯 记者吴晓静 通讯员张晓燕报道 昨日下午,杭州市总工会党组理论学习中心组(扩大)专题学习会召开,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模

范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神。

会议强调,要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,认真学习、深刻领会、狠抓落实,坚定不

移走中国特色社会主义工会发展道路,团结带领广大职工群众奋进新时代、建设新天堂,在建设世界一流的社会主义现代化国际大都市、打造中国式现代化的城市范例伟大征程中“挑大梁、当头

雁”。

会议要求,用有特色、接地气、入人心的宣讲活动,将习近平总书记重要讲话精神送进企业、车间、班组,把百年党领导的工运事业光辉历程、伟大成就和历史经验讲

透彻,把新的历史起点上工会组织的使命担当讲明白,把劳模先进的光荣故事讲生动;深度挖掘杭州市劳模先进的典型事迹,推动劳模先进带头做宣讲、带头立新功、带头续传承;紧紧围绕“全面

推进强国建设、民族复兴伟业”这一工人运动时代主题,牢牢扭住助力高质量发展这一核心任务,动员激励广大职工群众建功立业、创新创造;坚持以职工为中心的工作导向,紧扣新时代工会组

织新使命,全力书写工运事业更加壮丽的时代篇章。

会上,全国劳模、西子清洁能源装备制造股份有限公司焊工葛小青结合自身参会经历和所感所悟,畅谈参加表彰大会的心得与体会。

劳动夯基锻造硬核实力 技能铸魂激活澎湃动能

——浙江工会劳动和技能竞赛工作综述

记者李凡报道 “要紧紧围绕实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,深入实施职工素质建设工程,深化产业工人队伍建设改革,广泛开展劳动和技能竞赛,引导广大劳动者终身学习、不断提高自身素质,努力建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。”今年“五一”国际劳动节前夕,习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上发表重要讲话,再次对劳动和技能竞赛工作作出强调指示。

他们坚持项目为王,推动形成狠抓项目、大抓项目、抓大项目的浓厚氛围和拼搏干劲,以实干实绩,迭代提升城市战略势能、硬核功能和动能。”项目相关负责人表示。

像这样的场景,正在全省各地越来越多地涌现。据了解,近年来,浙江工会始终坚持向重大战略要效益,针对重点建设项目组织开展立功竞赛,把竞赛活动融入项目实施的全过程,做到竞赛活动与项目同步规划、同步安排、同步推进,实现竞赛活动全员、全程、全域开展。据统计,近五年省市两级立功竞赛项目参建单位达1万多家,参赛单位达7000多家,参建职工近百万人,参赛职工达90多万人,实现省级以上重点项目基本全覆盖,通过立功竞赛有效促进了重点工程建设提质增效。

每一幕立功竞赛的现场,都是浙江产业工人昂扬“主人翁”之姿,积极建功立业的“主战场”。围绕中心大局工作不断提升的立功竞赛新高度,也成为激活省域经济社会高质量发展的“加速器”,越来越多的参赛单位和职工不仅积极投身立功竞赛而受表彰,更是在个人收入、生产生活及普惠服务领域广受优待,职工获得感、成就感显著提升。

这是浙江工会持续拓展技能比武新广度,为广大家庭人才构建成长“练兵场”的一个缩影。如今,全省已建立起省、市、县、乡镇(街道)区在内的多层次、广覆盖的职工职业技能竞赛体系,并在中小企业不断扩大技能竞赛的覆盖面,逐渐形成了重点赛事示范引领、示范赛事创新突破、常规赛常态推进的梯度格局,在做优传统行业的同时积极探索开展《国家职业技能分类大典》外的新行业新工种技能竞赛,在全省掀起了百万职工技能大比武的热潮,走出了一条“技能竞赛与职工成长、产业发展互促共进”的增技能之路。

据统计,自2021年以来,全省各级工会组织开展乡镇以上竞赛1.2万场次,覆盖职工1830多万人次,通过竞赛实现技能等级晋升23万余人,认定“浙江金蓝领”2144名。更为利好的消息是,这些通过竞赛实现技能等级提升的职工,如今还可以通过“以技提薪”实现技能等级津贴、技术贡献奖励等一系列优待,成功跑出了共同富裕路上的“加速度”。

深入融合创新创造新维度,打造产业转型“策源地”

“哈喽,大家好!身着工装,充满能量。我就是2024浙江省首届职工创新交流活动的AI职工虚拟形象——‘XIN仔’。”去年10月,杭州国际博览中心为广大市民朋友带来了一场职工创新的盛宴:1.6万平方米展区中坐落有1个主展馆、8个主题展馆、1个路演区和1个综合体验馆专区,599名职工创新人物和2796项职工创新成果目不暇接……不仅彰显了我省在传统优势产业上的“高精尖”,也向全社会展示了新兴产业、未来产业的“高大上”;来自全省的“最强大脑”汇聚于此,共同掀起了一场“创新风暴”。

“浙江职工历来有重视创新、参与创新、投身创新的优良传统。”省总工会相关负责人介绍,近年来我省各级工会和有关部门持续深化产改,深入融合创新创造新维度,立足企业生产一线广泛深入开展“四技”、“五小”和“两比”等群众性技术创新活动,助力打造产业转型升级“策源地”,为省域技能型社会、职工成长型社会建设提级赋能。

潮涌之江千帆竞,技耀“浙”里万象新。浙江工会历来重视劳动和技能竞赛这一传统品牌,近年来更是把提高职工素质作为围绕中心、服务大局的重要抓手,构建起“立功竞赛强基固本、技能比武提质增效、创新创造赋能发展”的立体化竞赛体系,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区凝聚硬核实力、注入澎湃动能。

不断提升立功竞赛新高度,激活省域发展“加速器”

2024年底,位于宁波慈溪杭州湾金融港综合开发配套基础设施五期工程项目的工地现场,开展了一场生物滞留带砌筑竞赛。参赛选手们对照生物滞留带图纸,有条不紊地进行找平、放线、砌砖、勾缝,在砖块与泥灰的组合中亮绝活、显功夫,为全力打造精品工程夯实基础。“我

最坚实的力量。

图为电气检修人员检查发电机定子内腔。

通讯员董廷廷、刘志林 记者羊荣江 摄

记者近日从省总工会获悉,2025年浙江省百场职工职业技能竞赛集中开赛活动即将拉开序幕,今年的竞赛不仅在赛项设置上更加紧贴省委中心任务,在赛项安排上也更加惠及一线产业工人,产业覆盖更新更广,深入涉及新兴产业和未来产业,将更加有利于各行各业的优秀产业工人提升技能、脱颖而出,从而进一步组织引导广大劳动者立足本职岗位,在传统产业升级中攻坚克难,在新兴产业发展壮大中开拓进取,在未来产业培育生长中大胆探索。

风起东海畔,奋进正当时。浙江工会将持续深化产改,深入贯彻习近平总书记“干在实处、走在前列、勇立潮头”的殷殷嘱托,持续深化新时代劳动和技能竞赛,为省域高质量发展建设共同富裕示范区提供更加有力的人才支撑和技能支撑!



恪守匠心 以心“焕新”

日前,走进国能浙江宁海发电有限公司机组大修现场,这里没有聚光灯,只有检修人员拆卸、校准、调试、组装、记录、排查的身影。安全帽下,他们目光如炬,不放过任何隐患,每一次俯身,每一次抬头,都是责任与担当的具象化,他们化身精密“医师”,用匠心为机组“焕新”,用专业守护电流的“健康脉搏”,为机组高效检修注入

今日导读

- “浙江金蓝领”养成记专版 (详见第2版)
- 不囿于心,划出更广阔的天地 (详见第3版)
- 民营经济促进法两周后施行 (详见第4版)